

УДК 336.6

***АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ И ЕГО
УКРЕПЛЕНИЕ (НА ПРИМЕРЕ ПАО «НИЖНЕКАМСКНЕФТЕХИМ»)***

Сафуанова А. С.

магистрант,

*Нижекамский химико-технологический институт (филиал) ФГБОУ ВО
«Казанский национальный исследовательский технологический университет»,
Нижекамск, Россия*

Андреева Е. С.

к. э. н., доцент,

*Нижекамский химико-технологический институт (филиал) ФГБОУ ВО
«Казанский национальный исследовательский технологический университет»,
Нижекамск, Россия*

Аннотация

Комплексный анализ финансового положения предприятий нефтехимической сферы особенно становится актуальным на фоне структурной трансформации экономики и внедрения современных технологий в нефтехимической промышленности. В статье представлен методологический подход, основанный на системе финансовых коэффициентов (ликвидности, платежеспособности, финансовой устойчивости и рентабельности) применение которого позволяет определить уровень финансовой устойчивости нефтехимического предприятия

Ключевые слова: нефтехимическое предприятие, экономический потенциал, финансовое потенциал, финансовая устойчивость, платежеспособность, ликвидность, рентабельность.

***ANALYSIS OF THE FINANCIAL POTENTIAL OF THE ENTERPRISE AND
ITS STRENGTHENING (THE CASE OF PJSC
"NIZHNEKAMSKNEFTEKHIM")***

Safuanova A. S.

master student,

*Nizhnekamsk Institute of Chemistry and Technology (branch) of Kazan National
Research Technological University*

Nizhnekamsk, Russia

Andreeva E. S.

PhD, Associate Professor

*Nizhnekamsk Institute of Chemistry and Technology (branch) of Kazan National
Research Technological University*

Nizhnekamsk, Russia

Abstract

A comprehensive analysis of the financial position of petrochemical companies is particularly relevant given the structural transformation of the economy and the introduction of modern technologies in the petrochemical industry. This article presents a methodological approach based on a system of financial ratios, including liquidity, solvency, financial stability, and profitability indicators, as well as an integrated assessment framework. The proposed approach makes it possible to evaluate the level of financial stability of a petrochemical enterprise and to compare the obtained results with industry averages and national benchmarks across Russia.

Keywords: petrochemical enterprise, economic potential, financial potential, financial stability, solvency, liquidity, profitability.

Финансовое состояние предприятия — это его способность формировать, размещать и эффективно использовать финансовые ресурсы, что отражается в разнообразных показателях. В текущих условиях, когда многие предприятия сталкиваются с неплатежеспособностью и банкротством, точная оценка их финансового положения становится жизненно необходимой. Эта оценка помогает понять, насколько грамотно предприятие распоряжалось своими финансами до текущего момента.

Анализируя финансово-хозяйственную деятельность, мы оцениваем, в каком положении находится компания сейчас, насколько продуктивно она использует имеющиеся активы и насколько она зависит от кредитов. Такой анализ позволяет не только увидеть, что влияет на финансовое состояние, но и управлять этим влиянием [7, с. 25].

ПАО «Нижнекамскнефтехим» является одним из ведущих нефтехимических комплексов не только российского, но и европейского масштаба, играя ключевую роль в экономике Татарстана. Предприятие отличается внушительными производственными масштабами, значительным объемом выпускаемой продукции и глубокой вовлеченностью в производственные процессы. Тем не менее, перед этим промышленным гигантом стоит ряд серьезных задач. К ним можно отнести нестабильность сырьевых рынков, необходимость в обновлении оборудования, стремление к повышению энергоэффективности, а также соблюдения экологических норм и принципов устойчивого развития.

В таких условиях, критически важным и практически значимым становится исследование финансового потенциала ПАО «Нижнекамскнефтехим» и формирование рекомендаций для его укрепления.

Экономическая прочность нефтехимических предприятий является основополагающим стимулом для роста национальной нефтехимической индустрии. Их устойчивость определяется как отраслевыми, так и общими

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

макроэкономическими факторами.

Крепкое финансовое состояние позволяет накапливать капитал для инвестиций, что помогает усиливать позиции предприятия на рынке. Напротив, снижение финансовой устойчивости влечет риск нехватки денежных средств, необходимых для текущей и инвестиционной деятельности, приводя к неспособности выполнять платежные обязательства и угрозе существования самих предприятий [2, с. 206].

Оценка финансового положения предприятия является ключевым этапом для достижения его стратегических задач. В своей работе В.В. Ковалев делает акцент на том, что сущность анализа заключается в определении финансового потенциала предприятия, используя рациональную финансовую политику [4, с. 35].

А.В. Ионова в своих научных трудах определяет цель анализа как возможность оперативного обнаружения и исправление недостатков в управлении финансами [3, с. 127].

На основании вышесказанного можно сделать вывод о том, что целью проведения анализа финансового состояния предприятия является объективная оценка изменений в структуре финансовых средств, а также в том, как они привлекаются, распределяются и используются. Полученные результаты в ходе исследования служат основой для принятия стратегических и тактических управленческих решений, направленных на исправление обнаруженных недостатков и задействование внутренних ресурсов с целью оптимизации результативности работы.

При проведении анализа финансового потенциала предприятия решаются следующие важные задачи [6, с. 117]:

1. Определение степени финансовой стабильности предприятия для оценки ее способности к долгосрочному функционированию.
2. Определение показателей доходности и эффективности использования

активов, а также уровня, демонстрирующего прибыль.

3. Анализ платежеспособности предприятия, то есть его возможность оперативно выполнять текущие финансовые обязательства, и оценка сопутствующих рисков.

4. Выявление потенциальных финансовых угроз, включая проблемы с ликвидностью или недостаточную прибыльность.

5. Разработка стратегии дальнейшего развития предприятия путем определения требуемых финансовых ресурсов и поиска дополнительных источников их финансирования.

Достижение объективного понимания финансового положения и операционных результатов компании возможно благодаря использованию специализированных систем и методик финансового анализа.

В рамках данного анализа, опираясь на данные бухгалтерского баланса и его подробные расшифровки, проводится оценка материальных и нематериальных активов предприятия, а также источников их привлечения. Эта оценка включает в себя:

- анализ структуры активов и пассивов, отражающих ресурсы и обязательства предприятия;
- исследование внутренней структуры каждого раздела и отдельной статьи баланса для выявления особенностей;
- анализ динамики финансовых показателей за несколько последовательных отчетных периодов.

Анализ бухгалтерской отчетности традиционно строится на изучении трех основных компонентов:

- бухгалтерский баланс;
- отчет о финансовых результатах;
- соответствующих приложений.

Для комплексной оценки финансового состояния предприятия

применяются система из пяти методов [5, с. 185]:

1. Горизонтальный (динамический) анализ.

Метод подразумевает сопоставление каждой составляющей финансовой отчетности с ее значениями за предыдущие отчетные периоды. Целью является выявление как абсолютных, так и относительных изменений, показывающие тенденции развития предприятия.

2. Вертикальных (структурный) анализ.

Его цель – определить внутреннюю структуру финансовых показателей, показывая, вклад по каждой статье в общем результате. Он позволяет определить долю каждого элемента в общем итоге, раскрывая пропорции и взаимосвязи (например, соотношение различных видов активов в общей сумме активов).

3. Анализ с использованием коэффициентов.

Этот метод предполагает вычисление и осмысление основных финансовых коэффициентов, таких как индикаторы ликвидности, платежеспособности, прибыльности и оборачиваемости. Его преимущества – легкость применения и высокая информативность.

4. Сравнительный (пространственный) анализ.

Охватывает как внутренний сравнительный анализ показателей различных структурных подразделений предприятия, так и внешний, предполагающий сопоставлении с отраслевыми бенчмарками, макроэкономическими данными и результатами конкурентов.

5. Факторный анализ.

Используется для определения степени воздействия отдельных факторов на итоговые финансовые результаты. Для этого применяются детерминированные или вероятностные модели. Анализ может проводится как по направлению от частных факторов к общему результату, так и наоборот, помогая выявить основные причины финансового состояния и разработать

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМЭ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

меры по его улучшению.

Рассмотрев наиболее подробно финансовый потенциал нефтехимического предприятия Республики Татарстан – ПАО «Нижнекамскнефтехим» была составлена таблица 1 технико-экономических показателей предприятия.

Таблица 1. Техничко-экономические показатели ПАО «Нижнекамскнефтехим»

Наименование	2022 г.	2023 г.	2024 г.	2025 г.
Выручка	257 462 896	227 462 896	258 758 808	244 337 510
Валовая прибыль (убыток)	68 681 046	72 824 599	65 449 009	40 178 700
Налог на прибыль	11 603 079	6 827 435	11 413 695	6 926 023
Чистая прибыль (убыток)	47 844 138	22 566 606	31 761 201	19 008 798
Прибыль (убыток) от продаж	51 463 269	56 983 721	56 674 374	31 561 837
Прочие доходы	15 666 771	7 121 134	3 482 528	21 291 847

Финансовое положение ПАО «Нижнекамскнефтехим» было исследовано путем проведения сравнительного анализа его бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах за период 2022 – 2025 гг. [1]. Для проведения данного анализа были использованы данные Росстат.

Приведенные данные в таблице 1 показывают, что выручка в анализируемом периоде с 2022 по 2023 гг. снизилась на 11,7%. В 2024 году наблюдается восстановление показателя, и выручка выросла на 13,5% предыдущего года. Однако в 2025 выручка вновь сократилась на 5,6% по сравнению с 2024 годом. Такие данные показывают, что у предприятия присутствует нестабильная динамика объемов реализации продукции.

Если рассматривать валовую прибыль, то мы видим, что в 2023 году она увеличилась на 6% по сравнению с предыдущим годом. Тем не менее, с 2024 года по конец 2025 года произошло значительное падение показателя на 38,6%. Снижение валовой прибыли при росте выручки требует внимания. Это указывает на проблемы с себестоимостью или ценообразованием, которые компенсируются другими факторами.

Чистая прибыль демонстрирует общую тенденцию к снижению. Показатель чистой прибыли в 2023 году сократился более чем в два раза по Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

сравнению с 2022 годом (-52,8%). Несмотря на то, что в 2024 году произошло частичное восстановление показателя (+40,7%), в 2025 году чистая прибыль снова уменьшилась (-40,2%).

Что касается прибыли от продаж, то по сравнению с 2022 годом в 2023 году она увеличилась на 9,8%, это свидетельствует о повышении эффективности основной деятельности предприятия. Однако в 2024 году прибыль от продаж практически не изменилась, а в последующем году произошло существенное снижение показателя на 44,3%. Это указывает на ухудшение результатов деятельности предприятия, которое может быть связано с ростом производственных затрат, снижением цен реализации или сокращением объемов работы.

Несмотря на то, что с 2023 года по конец 2024 года показатель прочих доходов сократился на 80%, в 2025 году наблюдается резкий рост, что почти в 6 раз превышает уровень предыдущего года. Скорее всего, такое увеличение связано с получением доходов от финансовых вложений, продажи активов или иных внеоперационных операций.

Проведенный анализ показывает, что предприятие ПАО «Нижекамскнефтехим» с 2022-2025 гг. сохраняет прибыльность деятельности, но основные финансовые показатели характеризуются нестабильной динамикой. Это говорит о том, что происходит ухудшение эффективности деятельности предприятия и требует принятия мер по сокращению затрат, повышению рентабельности производства и укреплению финансовой устойчивости компании.

Для полного понимания ситуации необходимо изучить промежуточные показатели отчета о финансовых результатах, такие как коммерческие и управленческие расходы, прочие доходы и расходы [1].

Используя данные, взятые из бухгалтерского баланса предприятия ПАО «Нижекамскнефтехим», были выделены ключевые коэффициенты

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМЭ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

устойчивого финансового потенциала предприятия, данные показатели отражены в Таблице 2.

Таблица 2. Финансовые показатели, характеризующих финансовый потенциал ПАО «Нижнекамскнефтехим»

Наименование	Рекомендуемое значение	2022 г.	2023 г.	2024 г.	2025 г.
Коэффициент финансовой независимости	От 0,5	0,65	0,56	0,64	0,45
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	> 0,1	1,43	0,94	1,28	-2,18
Коэффициент текущей ликвидности	1,5-2,5	2,62	2,7	3	0,51
Коэффициент быстрой ликвидности	0,8-1,0	1,2	0,5	1	0,41
Коэффициент абсолютной ликвидности	0,2-0,5	0,37	0,26	0,42	0,1
Рентабельность продаж	5-20%	20%	25,1%	21,9%	12,9%
Норма чистой прибыли	6%	18,2%	9%	12%	7,8%

Рассматривая коэффициент финансовой независимости, можно сказать, что до 2024 года предприятие было финансово независимым, однако в 2025 году зависимость от заемных средств существенно возросла.

В 2022–2024 гг. показатель обеспеченности собственными оборотными средствами значительно превышал норматив, однако в 2025 году стал отрицательным, что свидетельствует о дефиците собственных оборотных средств и ухудшении финансовой устойчивости.

Что касается коэффициента абсолютной ликвидности, то с 2022 по 2024 год предприятие обладало достаточным объемом денежных средств для краткосрочной задолженности, но в 2025 году показатель опустился ниже нормы.

Проанализировав изменения показателей финансовой устойчивости с 2022 по 2025 год, можно сделать вывод, что до 2024 года предприятие ПАО

«Нижнекамскнефтехим» характеризовалось высокой финансовой устойчивостью, достаточной ликвидностью и высокой рентабельностью. Однако в 2025 году произошло резкое ухудшение большинства финансовых показателей: снизилась финансовая независимость, возник дефицит собственных оборотных средств, ухудшилась платежеспособность и ликвидность. Несмотря на сохранение прибыльности, предприятие столкнулось с признаками финансовой нестабильности, что требует принятия мер по укреплению собственного капитала и восстановлению ликвидности. Также можно выделить сильные и слабые стороны финансового потенциала предприятия.

К сильным сторонам относятся:

- избыток собственных оборотных средств, обеспечивающий финансовую устойчивость;
- высокая рентабельность продаж, несмотря на небольшое снижение в 2024 году;
- рост нормы чистой прибыли, превышающей среднеотраслевой уровень на 6 процентов;
- достаточный уровень абсолютной ликвидности;
- улучшение коэффициента быстрой ликвидности до нормативного значения в 2024 году.

К слабым сторонам относятся:

- завышенные коэффициент текущей ликвидности, который может указывать на недостаточно эффективное использование оборотных активов;
- низкое значение коэффициента быстрой ликвидности в 2023 году, недостаток которого был устранен в 2024 году.

В целом предприятие обладает высокой финансовой устойчивостью и прибыльностью, однако рекомендуется оптимизировать структуру оборотных активов и краткосрочных обязательств для снижения избыточной текущей

ликвидности.

В заключении хотелось бы отметить, что ПАО «Нижнекамскнефтехим» ведет активную инвестиционную деятельность. В данный момент инвестиционный портфель ПАО «Нижнекамскнефтехим» включает проекты различного масштаба и направленности: от модернизации действующих производств до строительства новых технологических комплексов. Структурно портфель состоит из следующих групп проектов:

- проекты по расширению базовых производств (каучуки, полимеры);
- проекты по развитию органического синтеза;
- проекты малотоннажной химии;

Значительная часть инвестиций направлена на повышение технологического уровня и снижение издержек, что позволяет обеспечивать устойчивую рентабельность даже в период неблагоприятной рыночной конъюнктуры.

Важной особенностью портфеля является долгосрочный характер проектов, требующий системной оценки их эффективности и прогнозирования денежных потоков на каждом этапе жизненного цикла.

Безусловно, реализация инвестиционных проектов может оказывать влияние на финансовые показатели компании в инвестиционной фазе. Но, вместе с тем, важно отметить, что проекты обладают положительным долгосрочным экономическим потенциалом и соответствуют стратегическим приоритетам развития предприятия.

Библиографический список

1. Годовая бухгалтерская отчетность ПАО «Нижнекамскнефтехим»
URL: <https://www.nknh.ru/upload/iblock/756/bo2017.pdf> (Дата обращения: 9.10.2025)

2. Григорьева Т. И. Финансовый анализ для менеджеров: оценка,
Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМЭ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

прогноз: учебник для вузов / Т. И. Григорьева. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – 486 с.

3. Ионова А.Ф. Финансовый анализ: учебник / А.Ф. Ионова, Н.Н. Селезнева. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2017. – 475 с.

4. Ковалев В.В. Анализ финансового состояния предприятия: учебное пособие / В.В. Ковалев. – М.: Центр экономики и маркетинга, 2017. – 192 с.

5. Пласкова Н.С. Финансовый анализ деятельности организации: учебник / Н.С. Пласкова. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: ИНФРА-М, 2021. – 368 с.

6. Прыкина Л.В. Экономический анализ предприятия: учебное пособие Л.В. Прыкина. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2018. – 360 с

7. Фридман А.М. Анализ финансово-хозяйственной деятельности. Практикум: учебное пособие / А.М. Фридман. – Москва: РИОР: ИНФРА-М, 2021. – 204 с.